

Отзыв

об автореферате кандидатской диссертации Вакориной Ирины Владимировны «Лингвокультурный концепт “Motherhood” («материнство») в афроамериканской картине мира», представленной в диссертационный совет Д.212.254.01 по защите диссертаций при ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

И.В. Вакорина выбрала для своего исследования весьма интересную проблему – реконструкцию одного из важнейших концептов афроамериканской лингвокультуры - “Motherhood” («материнство»).

Уже доказано, что язык – факт культуры, он составная часть культуры, которую мы наследуем, и одновременно ее орудие. Культура народа вербализуется в языке, именно язык аккумулирует ключевые концепты культуры, транслируя их в знаковом воплощении – словах. Создаваемая языком модель мира есть субъективный образ объективного мира, он несет в себе черты человеческого способа миропостижения, т.е. антропоцентризма, который пронизывает весь язык. Таким образом, актуальность исследования определяется общей антропоцентрической направленностью работы.

Актуальной работу делает также тот факт, что на сегодняшний день отсутствуют работы по реконструкции концепта “Motherhood”. Данный концепт включается в широкий контекст когнитивных, лингвокультурологических, лингвоконцептологических и других исследований, т.е. в работе прослеживается интеграционный подход к решению конкретной языковой проблемы. Таким образом, актуальность диссертационного труда сомнений не вызывает.

Автореферат убедительно демонстрирует и научную новизну работы. Так, представляется новым и справедливым и положение о том, что соискателем впервые проведен системный и многогранный анализ концепта “Motherhood”, в результате чего определяются и вербально фиксируются как смысловое содержание рассматриваемого ментального конструкта, так и его этнокультурная специфика в синхроническом и диахроническом аспектах.

Исследование концепта – это моделирование его структуры. Концепт моделируется в работе с учетом его понятийных и иных признаков, а также широкой периферийной интерпретационной зоны.

Думается, что значимость такого исследования в теоретическом плане очевидна. В работе выявляются когнитивные механизмы образования представлений о концепте “Motherhood”, причем используется для этого многообразие дискурсов: народные поверья, афоризмы, художественная

литература (поэзия и проза). Полученные результаты вносят вклад в разработку теории и методологии исследования афроамериканской картины мира с позиции лингвокультурологии, этнолингвистики и когнитивной лингвистики.

Практическая полезность данной работы также очевидна: диссертационное исследование поможет в разработке ряда учебных курсов, преподаваемых в стенах высших учебных заведений будущим филологам, будет полезна она и для написания курсовых, дипломных, магистерских работ.

Все сказанное позволяет прийти к выводу о том, что, насколько можно судить по автореферату, диссертационная работа Вакориной Ирины Владимировны «Лингвокультурный концепт “Motherhood” («материнство») в афроамериканской картине мира» является, как это и предусмотрено Положением о присуждении ученых степеней, научно-квалификационной работой, в которой «на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение», а ее автор заслуживает ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Маслова Валентина Авраамовна

доктор филологических наук, профессор

Г. Витебск, Беларусь, 210015.

Московский проспект, 54, кв.8.

e-mail: mvavit@vtut.by;

тел. 8029-6821565

УО «Витебский государственный университет»,

профессор кафедры германской филологии.

10 марта 2017

Подпись В.А. Масловой заверяю


В.А.Маслова



Отзыв

об автореферате кандидатской диссертации Вакориной Ирины Владимировны «Лингвокультурный концепт “Motherhood” («материнство») в афроамериканской картине мира», представленной в диссертационный совет Д.212.254.01 по защите диссертаций при ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Рецензируемое исследование посвящено актуальной проблеме лингвокультурологии и лингвоконцептологии – моделированию концепта “Motherhood” («материнство») в языковом сознании афроамериканцев. Этот субэтнос четко выделяется в составе жителей США, ему свойственны определенные ценностные ориентиры и стереотипы поведения. Роль матери исключительно важна в жизни любого сообщества, при этом каждому этносу и субэтносу присущи определенные нюансы в понимании этой роли, заслуживающие лингвистического осмысления и описания. По нашим данным, материнство как ценностно маркированное ментальное образование в сознании афроамериканцев еще не было предметом научного анализа.

Научная новизна рассматриваемой работы состоит в комплексной характеристике концепта “Motherhood” в афроамериканской лингвокультуре. Автору удалось выделить и описать прототипические и дифференциальные признаки этого концепта, охарактеризовать его понятийные, предметно-образные и ценностные компоненты. Заслуживает внимания тезис автора о том, что «этноспецифические особенности материнства эксплицируются преимущественно в следующих социально-культурных константах: «межличностные отношения», «эмоции», «социальные явления», «генеалогия», «знание», «характер», «религия», «этические каноны». Сильной стороной работы является многоаспектное рассмотрение выражения данного концепта – в афористике, народных поверьях, поэзии.

Теоретическая значимость выполненного исследования заключается в том, что оно вносит вклад в развитие лингвокультурологии и когнитивной лингвистики, уточняя структуру и функционирование одного из важнейших ментальных образований в сознании афроамериканцев и тем самым характеризует картину мира носителей современной лингвокультуры США.

Работу И.В. Вакориной следует признать ценной и в практическом плане: полученные результаты должны найти применение в курсах межкультурной коммуникации, английской лексикологии и стилистики, лингвокультурологии и лингвоконцептологии.

В перспективе было бы интересно рассмотреть специфику функционирования рассматриваемого концепта в публицистике.

Считаю, что рецензируемое исследование заслуживает высокой оценки, а его автор, И.В. Вакорина, достойна присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Дмитриева Ольга Александровна,
профессор кафедры английской филологии Волгоградского государственного
социально-педагогического университета, доктор филологических наук, профессор.

Специальность 10.02.20 – сравнительно-историческое типологическое и
сопоставительное языкознание

Рабочий адрес: 400066, Волгоград, пр. Ленина, 27, Волгоградский государственный
социально-педагогический университет. e-mail: verica@usvri.ru

тел. +7 8442-60-29-65

05.04.17.



Отзыв

об автореферате кандидатской диссертации Вакориной Ирины
Владимировны «Лингвокультурный концепт “Motherhood”
(«материнство») в афроамериканской картине мира», представленной в
диссертационный совет Д.212.254.01 по защите диссертаций при ФГБОУ
ВО «Смоленский государственный университет» на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 –
германские языки.

Тема диссертации И.В. Вакориной является актуальной по крайней мере по трем причинам. Во-первых, она продолжает приоритетные в лингвистике исследования проблем описания языковых категорий, связанных с осмыслиением и концептуализацией человеческого опыта. Во-вторых, изучение средств их репрезентации осуществляется в рамках функциональной парадигмы, что позволяет И.В. Вакориной прийти к значимым выводам относительно способов интегрирования разноуровневых языковых средств выражения лингвокультурного концепта “Motherhood” в соответствующее функционально-семантическое поле, а также относительно его состава и объема. В-третьих, научная новизна работы И.В. Вакориной определяется самим ракурсом исследования, благодаря которому в центре внимания соискательницы оказываются не только особенности процесса вербализации анализируемой понятийной категории, но и анализ ее функционирования в языковой картине мира афроамериканцев, способствующий пониманию мировоззрения этой этнической группы. Последнее дает возможность высоко оценить междисциплинарный характер данного исследования.

И.В. Вакорина устанавливает наиболее значимые когнитивные признаки лингвокультурного концепта “Motherhood” в афроамериканской языковой картине мира посредством вдумчивого изучения обширного и разнопланового лингвистического материала, представленного афоризмами, народными поверьями, поэтическими и прозаическими текстами.

Обращает на себя внимание широкая теоретическая база, объем проанализированного текстового материала, включающего разные по времени создания (XIX–XXI века) и стилю оригинальные языковые источники, и тщательно разработанная методология исследования. Задействованный соискательницей комплексный подход позволяет осуществить системный анализ концепта “Motherhood”, определить и описать как смысловое содержание изучаемого ментального конструкта, так и его этнокультурную специфику в синхроническом и диахроническом аспектах.

Структура работы логически вытекает из поставленных целей и задач. В первой главе рассматриваются теоретические основы изучения феномена материнства в русле таких наук, как философия, медицина, психология, социология, культурология, история и педагогика,

описывается содержание концепта «материнство», представленное фреймами и когнитивными признаками, а также его структура, включающая в себя предметно-образный, понятийный и ценностный компоненты.

Во второй главе работы И.В. Вакорина обращается непосредственно к семантико-когнитивному анализу афористических высказываний, народных поверий, стихотворных и прозаических текстов афроамериканцев о феномене материнства и выделяет ряд фреймов, слотов и подслотов. Существенным представляется то, что соискательница постоянно рассматривает взаимодействие разнообразных языковых единиц с точки зрения их функционального аспекта. Эта часть работы И.В. Вакориной наиболее содержательна и отличается новаторским характером, так как выявляет специфику взаимодействия разноуровневых семантических сегментов в рамках ядерной и периферийной зон очерченных микрополей.

В ходе исследования И.В. Вакорина приходит к ряду важных заключений, к примеру, о том, что в афроамериканском языковом сознании феномен материнства является одной из фундаментальных ценностей, поскольку оказывается важным как для индивидуума, так и для социума. Реализуясь в этой бинарной оппозиции, созидательная сущность феномена материнства обнаруживает хронологическую константность. Наиболее значимым представляется утверждение докторантки о том, что материнство для афроамериканцев выступает в большей степени как социальный, нежели биологический феномен, многоплановое осмысление которого содействует раскрытию особенностей их мировосприятия и обеспечению взаимопонимания представителей разных рас. Таким образом, выводы, которые обобщают результаты исследования, представляются емкими, четкими и конкретными.

Диссертация И.В. Вакориной отличается тщательностью анализа, глубиной проникновения в суть поднимаемых проблем, представляет новый взгляд на исследование вопросов функционально-семантических полей лингвокультурных концептов и позволяет полнее представить характер иерархичности отношений элементов функционально-семантического поля концепта «материнство» на разнообразном лингвистическом материале. Вместе с тем хотелось бы увидеть большую акцентировку важности изучения данных разноуровневых элементов для понимания внутрижанровой дифференциации анализируемого материала.

Работа имеет большое практическое значение и может быть использована при разработке лекционных курсов по языкоznанию, лексикологии, когнитивной лингвистике, стилистике английского языка и проч., по теоретическим гуманитарным дисциплинам, среди которых лингвокультурология, межкультурная коммуникация, лингвострановедение и др., а также при разработке общих и специализированных курсов по истории афроамериканской литературы в высших и средних специальных учебных заведениях.

Автореферат диссертации выполнен на надлежащем научно-методологическом уровне, отражает суть диссертационного исследования, отличается высокой филологической культурой и соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного рода. Таким образом, И.В. Вакорина заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Копытко Наталья Владимировна
кандидат филологических наук
ул. Навуковая, д. 2, кв. 133,
220114, г. Минск, Республика Беларусь
+375-(017)-221-82-07
natalia-koliadko@tut.by
Учреждение образования
«Минский государственный
лингвистический университет»,
заведующий кафедрой
стилистики английского языка

18 апреля 2017 года

Н.В. Копытко

